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A KORA ÚJKORI HADKIEGÉSZÍTŐ RENDSZEREK 
FEJLŐDÉSE ÉS ÖSSZEHASONLÍTÁSA KÖZÉP-EURÓPÁBAN
Kulcsszavak: hadtörténelem; hadkiegészítés; Közép-Európa; államfejlődés;

Jelen dolgozat központi témája a kora újkori hadkiegészítő rendszerek fejlődésé-
nek bemutatása és összehasonlítása Közép-Európában a Habsburg, lengyel-litván, 
oszmán és porosz államalakulatokon keresztül. A térség országai számos azonos 
tulajdonságuk mellett abban is közösek, hogy – földrajzi fekvésükből következően 
– olyan kitettséggel rendelkeznek, amely történelmi korokon átívelően teszi próbára 
őket. A kora újkori „hadügyi forradalom” névre hallgató folyamat szintén egy próba-
tétel elé állította a régió államait, a hadkiegészítés pedig – mint a haderő létszámát 
és rendelkezésre állását eldöntő struktúra – az egyes országok életben maradási fel-
tételét jelentette. Ezen okok miatt azokat a nagy kiterjedésű és jelentőségű államala-
kulatokat választottam elemzésem tárgyául, amelyek állapota egyrészt a régió egé-
szét befolyásolják, másrészt lehetőségeik, terheltségük és más körülményeik miatt 
olyan szélsőértéket képviselnek, amely rendkívül reprezentatívvá teszi vizsgálatukat. 
Ezen rendszerek kiépülésének vizsgálata és összehasonlítása alkalmat ad a tervezési 
és döntési befolyással bíró személyek és csoportok lehetőségeinek, eredményeinek 
és – ebből következően – felelősségük megítélésére.
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AZ 1812-1814-ES BRIT-AMERIKAI HÁBORÚ ÉS 
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Az 1812-1814-es brit-amerikai háború a nemzetközi irodalomban és különösen az 
érintett országokban egy nagyon ismert és jelentőség teljes konfliktus. Az Amerikai 
Egyesült Államokban, Nagy-Britanniában és Kanadában számos történettudományi 
munka tárgyalja a háború eseményeit, előzményeit, valamint fontosabb személyi-
ségeinek életét, tetteit a háború folyamán. A külföldi munkák viszont általában nem 
hangsúlyozzák eléggé a háború hosszabbtávú következményeit, amelyek az érin-
tett országok történetében mind nagy jelentőséggel bírnak. A magyar szakirodalom 
ezzel szemben nem tárgyalja a háborút részletesen. Csak összefoglaló munkákból 
lehet tájékozódni röviden a konfliktus lefolyását illetően. Részleteket egyik magyar 
nyelvű szakmunka sem tartalmaz. Ezért ez a TDK dolgozat arra törekszik, hogy bemu-
tassa az 1812-1814-es brit-amerikai háború előzményeit, lefolyását és következmé-
nyeit részletesen. Miközben kitér a konfliktus rövid-hosszú távú következményire is. 
Rámutatva eme eseménysor fontosságára. 
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